

五谷丰登的喜悦 五彩斑斓的幸福

——写在内蒙古喜迎中国农民丰收节之际

春华灼灼,秋实离离,又迎中国农民丰收节。在这个秋高气爽、瓜果飘香的时节,北疆大地处处都是丰收的景象,农牧民脸上洋溢着丰收的喜悦。

农牧业根基稳,话发展底气足。今年上半年,我区以实施乡村振兴战略为总抓手,围绕做好“六稳”工作,落实“六保”任务,统筹推进疫情防控和农牧业生产,我区农牧业农村牧区经济稳中向好,为保供给、稳物价、增信心发挥了重要作用。

端稳饭碗,确保颗粒归仓

四季轮回,岁稔年丰。阵阵凉爽的秋风吹来了浓浓的丰收味道,在硕果累累的田野里,在匆匆忙碌的背影中,处处是抓生产夺丰收的喜人景象。

在兴安盟扎赉特旗好力保镇宝泉村,一阵阵金黄色的稻浪随风起伏,沉甸甸的稻穗“频频点头”,仿佛要把丰收的喜悦之情传递给这块地的主人,农得利专业合作社理事长徐殿国。再过几天,眼前这400多亩水稻就要收获了。

“丰收在望,咱心里踏实了!”徐殿国乐呵呵地说,“自从成立了合作社,大家伙儿一起进行集约化经营模式,浇水、播种、施肥、收割,一律使用现代化机械,人力投入比以前少,省时省力。尤其是国家现代农业产业园落户好力保镇以后,我们走上了现代农业发展的道路,收入翻了番。”

粮食生产“稳”字当头,让粮食安全的基础更为坚实。今年以来,我区一如既往运用多年来行之有效的常规性举措,又拿出真招实招硬招,指导各地分区分级恢复农业生产秩序,坚决落实粮播面积只增不减要求,确保颗粒归仓。

——今年及时下达玉米、大豆生产者补贴等各类资金146亿元,农民种粮积极性提高,据农情统计,全区粮食播种面积达到10915万亩,比上年

增加229.5万亩,超额完成国家下达的粮播目标。

——积极开展农业防灾减灾工作,切实抓好抗旱保春播、防汛救灾和病虫害防治等工作,及时发布预警信息,努力将灾害影响降到最低。河套灌区小麦已喜获丰收,预计总产量达12亿斤以上,比去年增加2亿多斤。

——加强秋粮中后期田管和病虫害防控,落实各项防灾减灾措施,努力实现抗灾夺丰收。从目前看,我区粮食丰收已成定局,确保产量稳定在730亿斤以上。

春华秋实,一年的辛勤耕耘,换来五谷丰登的喜悦、五彩斑斓的幸福。放眼内蒙古大地,秋粮收获已渐次展开,乌兰察布市马铃薯个大溜圆,巴彦淖尔市向日葵籽粒饱满、乌海市葡萄香甜可口……希望在田间地头生长,喜悦在粮仓充盈间蔓延。

提质增效,激起绿色律动

丰收的欢歌,离不开绿色律动。在通辽市科左中旗,生态绿色现代农业扬帆起航。“田成方、林成网、路相通、渠成系”的高标准农田彻底颠覆了传统的劳作方式,标准化生产和质量溯源、智慧种植、生物预警绿色防控等农业技术省时增效;

提早定植,提早上市,延长秋后生长期,巴彦淖尔市杭锦旗二道桥镇设施农业科技示范园里的“四膜一布、促早延后”栽培模式,可以提高早春土壤温度、湿度,实现增加整体种植效益,亩均年增收3000元以上;

赤峰市敖汉旗广麦的田野里,坡耕地水土流失综合治理工程蓄水保墒的作用明显。7.92万亩水平梯田实现了“蓄住天上水”,梯田粮食亩产实现翻番,有效增加了农民收入……

我区“三农三牧”欣欣向荣,迸发活力,提质增效成为贯穿其中的能量带。

把优质产出来。我区实施标准化生产和农畜产品监管能力提升行动。截至2019年底,主推绿色生产标准和技术规范221项,农作物标准化面积达到6145.6万亩;深入开展农畜产品质量安全专项整治,农畜产品总体合格率连续6年保持在96%以上,质量和效益稳步提升。

把绿色亮出来。我区持续推进控肥、控药、控水、控膜“四控”行动,推广测土配方施肥、水肥一体化、绿色防控、统防统治等节本增效技术,深入开展以浅埋滴灌为主的农业高效节水工程,大力推进秸秆综合利用、地膜回收工作,加快推动农牧业绿色发展进程。在57个畜牧大县整建制推进畜禽粪污资源化利用,2019年全区畜禽粪污综合利用率达到79%以上。

把科技用起来。实施科技支撑行动,强化供种能力,加强技术推广,2019年农牧业科技进步贡献率达到55%以上,农业综合机械化水平预计达到85%。

推进技术创新,强化质量品牌,推进模式变革……我区努力实现由量到质的、从弱到强的跨越,一场提升农牧业发展质量的变革,正在内蒙古大地上开启新征程。

生态宜居,遇见绿水青山

从兴安盟乌兰浩特机场出发驱车南行,不到半小时就进入了乌兰哈达镇洮儿河“水上乐园”。沿步道而行,亭台楼阁点缀一泓碧水,市民们携妻带子,漫步山野,怡然自得。高品质的游玩环境既满足了人们对舒适的定义,更带来了难得的“海边”体验。

“这里大变样了,环境美,交通也方便。从前又乱又脏,可是人人散步走的地方。”正在带着孩子游玩的附近村民李永平说。

深入推进人居环境整治,让这片“刮风灰尘飞、下雨泥浆流”的废弃沙

坑华丽“转身”。2019年,乌兰哈达镇依托现有池塘资源,以低成本开发、少人工干预的原则对洮儿河的支流西北湖周边生态环境进行修复和治理,打造了一个亲水、戏水的水上乐园。水上乐园的建设,大大改善了沿湖村庄稻花村的生态环境,为村民提供了更加宜居的生活环境。同时,以水为媒带动了乡村旅游的发展,村民多了一条增收路径。

“生活在农村也挺幸福的。”辛永平由衷地说。

蜕变的不是乌兰哈达镇。穿梭于乡村牧区,到处可见院落整齐、道路平坦、羊群牛马……我区突出乡土味道,保留乡村风貌,让农村更像农村、牧区更像牧区,唱响生态宜居交响曲。

分类推进厕所革命。坚持一切从实际出发,先易后难、积极稳妥地推进改厕工作,防止盲目下指标、定任务;坚持分类指导、试点示范,证明切实可行后再推开,以“十县百乡千村”示范行动为引领,按时保质完成一类县、二类县无害化卫生厕所改造。

深入开展村庄清洁行动。按照“三清一改”工作要求,把握关键时间节点,动员群众开展村庄清洁行动,初步建立有制度、有标准、有人员、有督查的“四有”村庄保洁员制度,干干净净迎小康。

推进村庄规划编制。坚持多规合一,突出前瞻性、实用性,充分体现农村牧区特点、突出乡土味道,保留乡村风貌。同时,积极会同有关部门推进农村牧区生活垃圾分类和生活污水治理。

天蓝、地绿、水清、路畅、景美的生态宜居环境美了乡村,富了乡亲。我区统筹推进产业发展与环境承载相适应、生活改善与生态保护相统一、历史文化传承与现代文明相融合,一幅幅“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽画卷徐徐铺展。

据《内蒙古日报》

为丰收喝彩 为小康奋斗——各地举行多种活动欢庆中国农民丰收节

秋分节气,谷穗弯弯。22日,2020年中国农民丰收节在山西省运城万荣县启动。今年农民丰收节以“庆丰收、迎小康”为主题,引导带动城乡共庆丰收,共享喜悦,主会场设在运城市的黄河农耕文明博览园。

今年的丰收节主场活动,由农业农村部、山西省委、省政府共同主办,运城市委、市政府具体承办,从9月21日起持续至9月26日。

整个主场活动以庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村为主题,共有群众联欢、“全国十佳农民”颁发证书仪式、乡村绿色发展研讨会、农产品展示展销、丰收歌会等7项活动。

在黑龙江省富锦市“万亩水稻公园”,金黄色的水稻一望无际,稻穗颗粒饱满,一派丰收景象。2020年中国农民丰收节舞台就搭建在此。农民朋友穿着节日服装扭起秧歌、打起鼓,分享丰收的喜悦。

水稻田里,10多台联合收割机一字排开,随着一声令下,黑龙江农民丰收节开镰仪式正式开始。一台台收割机在田地里穿梭,将沉甸甸的稻穗卷入“怀中”,切割、脱粒一气呵成。

丰收不仅满了粮仓更鼓了腰包。在黑龙江省庆祝丰收主会场,庆安县东禾水稻种植农民专业合作社社员,上台领取分红款。“撸起袖子加油干,明年再挣上百万。”刚刚得到100多万元的社员邹吉忠笑逐颜开,高兴地在台上唱了起来。

22日,近300位村民在广西南宁市武鸣区忠党村齐跳丰收舞庆祝中国农民丰收节,活动现场还举办了剥柚子、运柚子、捉鸭子比赛等趣味游戏。此前,广西在全州县举办了庆祝中国农民丰收节启动仪式,在现场举行了收稻入仓、稻田摸鱼、冬菜种植等农味十足的活动。

在素有“桂北粮仓”之称的广西全州县,11.8万亩中稻已经成熟,当地农民正在有条不紊地收稻入仓。当地一家水稻种植企业的负责人张宇宪说,今年他们

种植了4000多亩紫米稻,这种水稻富含人体所需的多种微量元素,产品在市场上很受欢迎,“由于供不应求,购买之前常常需要预约。”

22日上午,2020年中国农民丰收节湖南主题活动在湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县葛蒲塘村开幕。本次活动以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为宗旨,活动分为序曲、播种、耕耘、丰收四个篇章,充满了浓郁的泥土气息,充分发挥了农民群众的智慧和力量,让农民真正成为节日的主角。

“通过丰收节活动,可以把我们村里的、县里的猕猴桃特色产业推广出去。”葛蒲塘村村民田香群说,活动现场,有很多带货网红、外地客商和村里农户进行了联系,市场预期很好,农民迎来大丰收,钱袋子会越来越鼓。

秋分时节,在位于成都市新津区的天府农博园,大片的水稻田在路边鲜花的映衬下,呈现一幅色彩斑斓的田园景象。2020年中国农民丰收节四川分会场在这里启幕。

欢快的歌舞表演、生动的情景小品、地方特色的器乐联奏……启动仪式围绕“金秋硕果喜庆丰收”“众志成城抗疫保供”“产业助推脱贫攻坚小康”三个主题展开,四川各地各族群众通过形式多样的文艺节目,热情洋溢地分享着丰收的喜悦。

22日下午,庆祝中国农民丰收节暨内蒙古自治区第三届农牧民文艺汇演活动在内蒙古巴彦淖尔市临河区天賦河套总部基地举行,来自内蒙古12个盟市的表演团队呈现一场精彩纷呈的农牧民欢庆丰收大联欢,同时举办手搓玉米、丰收抢粮、运余粮等农事体验和扭秧歌等一系列配套活动,让广大农民、市民共享丰收的喜悦。

参加演出的杭锦旗后旗陕坝镇春光村文艺队队长王爱萍说:“我们文艺队是一支地地道道的农民舞蹈队,自己编排、表演舞蹈《丰收歌》,向观众展示我们丰收的喜悦。”

据新华社网

赤峰市巴林左旗气象局 举办机关大讲堂

为深入学习《中国气象法》,近日,赤峰市巴林左旗气象局举办机关大讲堂,全体干部职工参加了本次学习。整场讲座气氛热烈,干部职工纷纷表示受益匪浅,大讲堂活动收到了预期效果。

薛红杨 王晓峰 宋向龙

赤峰市巴林左旗气象局召开 党风廉政宣传月活动启动会议

近日,赤峰市巴林左旗气象局主要负责人主持召开党风廉政宣传月活动启动会议,部署开展党风廉政宣传月活动的有关事宜。

一是要求全体干部职工深

刻领会开展党风廉政教育月活动的重要意义,切实增强责任感和自觉性;二是要狠抓落实,扎实推进此次活动的有序开展,确保活动取得实效。

王晓峰 薛红杨 宋向龙

“达茂草原羊”亮相2020年 农产品区域公共品牌热销 暨中国品牌农产品展销庆丰收活动

近日,由农业农村部市场与信息化司指导、中国农村杂志社、中国农产品市场协会和山东省农业农村厅共同主办的以“产品热销 品牌强农 喜迎丰收 助力小康”为主题的“农产品区域公共品牌热销暨中国品牌农产品展销庆丰收活动”在山东省青岛市青岛世界博览城国际展览中心隆重开幕。达茂旗农牧局、达茂旗市场监督管理局和达茂旗肉食品行业协会共同参加了本次活动。

活动现场为入选中国农业品牌目录的300个农产品区域公共品牌颁发证书,内蒙古自治区共有11个品牌入选,其中“达

茂草原羊”是包头市唯一入选的中国农业品牌目录的农产品区域公共品牌,并获得了证书。

在内蒙古品牌农产品展销区,各具特色的优质农产品集聚展销,其中“达茂草原羊”品鉴区围满了人群,广大市民对达茂草原羊肉的高品质和鲜嫩美味的口感赞赏有加,现场品尝并抢购一空。通过参加此次活动,不仅宣传了“达茂草原羊”系列产品,也让全国各地的消费者知道了达茂名产,给达茂旗优质特色农产品带来了商机,提升了达茂旗优质农产品知名度和影响力,进一步加快推进达茂旗农牧业品牌发展。

来源:内蒙古农牧厅

丰收节里晒丰收 农产品销售也“丰收”

一叶梧桐一报秋,稻花田里话丰收,广袤的土地上欢歌处处飞扬,在这满满的幸福感和获得感里,9月22日第三个中国农民丰收节如约而至。

文艺表演庆丰收,成果展示晒丰收。自治区各盟市也纷纷亮出了各自的特色产品,现场超过一百五十家的优质绿色农畜产品也集中亮相中国农民丰收节。展区同时开展,喜迎八方客,展区共分为农畜产品、消费扶贫、美食品鉴、文旅产品四大区域。让想感受一把丰收喜悦、体验一把“土味”幸福的市民朋友大饱眼福和口福。

各盟市区的特色产品吸引了众多市民驻足,展区内粮油、蔬菜、奶制品、瓜果、肉类等各种优质农副产品和手工艺品琳琅满目,商家们也使出浑身解数进行宣传介绍,有的将展台装扮的新颖靓丽,展品设计

独具一格;有的商家还通过现场烹饪、现场制作的方式,将各自的产品完美呈现。

展台陆续汇集了参观、品尝的人群。卖山药、红薯的展台早早把烤箱和电蒸锅摆上了展台,香甜扑鼻的香气吸引了人们驻足;酸酸甜甜的黄柿子汁让人找回童年的记忆;还有特色的黄河熏鱼让人口水直流;特色深加工后的黑蒜甜辣有味,回味无穷;还有大铁锅炖羊肉、甜甜的蜂蜜、特色的土炉烤馍、硕大的西瓜南瓜、享誉国内外的葵花籽等等数不胜数的美食和农产品让人流连忘返,绝不空手离去。

借助农民丰收节的平台,各盟市的特色农产品得到了更好的展示和推广,对各地的绿色农业也起到了积极的推动作用。

据正北方网



“三河牛奶酪”香飘展会

“等一下,你们还有剩下的奶酪吗?都卖给我吧,太好吃了!”在内蒙古自治区推进牧区现代化试点工作现场会特色产品展会闭幕后,两名展会工作人员追出展厅,把仅剩下的三块哈罗米奶酪全部买走了。这一幕映出了消费者对谢尔塔拉农场“三河牛奶酪”品质口碑的高度肯定,对农乳奶制品品牌的无比信任。

“三河牛奶酪”融合了欧式风格,既体现了地域特色、农垦特色、民族特色,又区别于传统蒙古族奶制品。在此次展会上,谢尔塔拉农场共展示了三种奶酪产品,分别为切达干酪、哈罗米奶酪和马苏里拉奶酪。奶香浓郁、口

感独特、绵软又不失韧性的“三河牛奶酪”,让消费者们频频驻足展台前,亲身品尝不同奶酪口味后,纷纷询问起各种奶酪的销售价格和购买渠道,得知“三河牛奶酪”价格明显高于传统蒙古族奶制品时,仍然表达出强烈的购买意愿,成为此次展会上最靓丽的一道风景。特别是哈罗米奶酪需要现场煎制,浓浓奶香四溢,展台前人潮涌动,诸多消费者脱口而出两个字:“好香”。

谢尔塔拉农场是闻名遐迩的内蒙古三河牛奶的摇篮,拥有大规模三河牛种群和丰富优质鲜奶资源。针对当前鲜奶市场不佳、效益下滑的实际情况,该场利用三河牛鲜奶原料优势,积

极创新发展思路,延长三河牛鲜奶产业链,积极开发具有民族特色、地域特色、农垦特色新产品,积极推动农垦自主品牌产品的研发,投资200万元建设乳制品加工车间,建有生产车间、化验室、冷库、保鲜库、消毒间、库房等生产设施,还设有体验展示功能区。车间以加工生产切达干酪、哈罗米奶酪为主,同时可加工酸奶、巴氏鲜奶等鲜奶制品,日处理原奶500公斤,生产奶酪50公斤,年加工鲜奶180吨,生产奶酪18吨,产值可达400万元,目前已正式投产运行。

据了解,奶酪又被称为“奶黄金”。三河牛鲜乳质优、色浓、味甘,乳脂率

达到4.2%以上、乳蛋白3.5%以上、干物质含量13.4%以上。经中国农业大学食品科学院研究,三河牛牛奶中“牛y干扰素、牛胰岛素样生长因子、牛溶菌酶、牛乳铁蛋白”四个指标突出,是有助于提高免疫力的重要因素,是生产高档固体奶制品的优质原料。因此,在国家奶业振兴的政策扶持下,谢尔塔拉农场“三河牛奶酪”具有巨大市场潜力。

来源:内蒙古农牧厅